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Пры гад ва ю чы свае школь ныя 
га ды, заўж ды са шка да ван нем 

ус па мі наю гэ та га хлоп ца. Са шка да-
ван нем і з да меш кам со ра му, прык-
рай ня ём кас ці.

Ці не ў кож ным кла се бы лі та кія 
вуч ні... Са мот ныя із гоі, якіх не пры-
ма лі ні ў адну кампанію, з які мі ні хто 
не сяб ра ваў. У леп шым вы пад ку іх 
не за ўва жа лі, у гор шым — яны ра бі-
лі ся ах вя ра мі дзі ця чай кам па ніі — з 
іх кпі лі і здзе ка ва лі ся, іх бяс кон ца 
пры ні жа лі і аб ра жа лі.

Вось та кой ах вя рай быў у на шым 
кла се гэ ты хло пец. Не, та кой жорст-
кас ці, якую сён ня мож на ўба чыць у 
се ці ве — ка лі пад лет кі на тоў пам топ-
чуць на га мі ад на год ка і зды ма юць 
гэ та на ма біль ні кі, — у нас не бы ло. 
Бы ло ін шае...

Мы ву чы лі ся ра зам уся го два га-
ды. Пас ля вось ма га кла са, ка лі част-
ка вуч няў па сту пі ла ў тэх ні ку мы ды 
ву чы лі шчы, ас тат ніх «аб' яд на лі» — з 
пя ці вось мых кла саў утва ры лі два 
дзя вя тыя. Вось так мы ста лі з ім ад-
на клас ні ка мі.

Хло пец гэ ты быў... вя ліз ны. 
Вель мі вы со кі і вель мі тоў сты, 
рых лы і ня ўклюд ны. І страш на не-
ахай ны. Не пры га даю, каб хоць раз 
ба чы ла яго з чыс тай га ла вой. Ва-
ла сы ў яго заў сё ды бы лі тлус тыя і 
зліп лыя. Твар вуг ра ва ты. Школь ны 
кас цюм — па ка ме ча ны і за плям ле-
ны. Ад яго па ты ха ла по там і ней кі мі 
ле ка мі — ці то ва ляр' ян кай, ці то 
кар ва ло лам. Апроч та го, у яго бы лі 
аку ля ры з тоў сты мі лін за мі, якія ра-
бі лі во чы ма лень кі мі, а ўвесь твар 
ка міч ным.

За ад ну пар ту з ім ні хто не са-
дзіў ся. Ім ад кры та грэ ба ва лі. Зня ва-
жыць яго не лі чы ла ся чымсь ці вы-
ключ ным, гэ та бы ло на ту раль на, як 
чхнуць. Яго ні хто не на зы ваў па іме ні, 

да яго звяр та лі ся толь кі па мя нуш-
цы — Са ла.

У яго не бы ло сяб роў ні ў шко ле, 
ні па-за шко лай. На ву лі цы яго мож-
на бы ло ўба чыць толь кі ў кам па ніі 
ма ці — не ве ра год на тоў стай жан чы-
ны ў дзіў най воп рат цы. Яна заўж ды 
бы ла апра ну та ў ней кія ста ра свец-
кія ўбо ры — шы ро кія і даў жэз ныя 
спад ні цы, коф тач кі з проць май 
бры жы каў ды ка рун каў, іды ёц кія 
ка пя лю шы кі. Сын і ма ці бы лі вель -
мі па доб ныя — абое вя ліз ныя, ня ў-
клюд ныя... і агід ныя.

Ву чыў ся ён доб ра. Асаб лі выя 
здоль нас ці вы яў ляў у ма тэ ма ты цы 
ды фі зі цы. Гэ тым ка рыс та лі ся. У яго 
ледзь не што дня ад бі ра лі парт фель, 
вы цяг ва лі сшыт кі з хат ні мі за дан ня мі 
і друж на спіс ва лі. А пас ля шпур ля лі 
сшыт кі яму ў твар і па гра жа лі: «Ну, 
гля дзі, Са ла! Ка лі бу дуць па мыл кі, 
ка пец та бе!»

Але най боль шыя пры ні жэн ні ён 
пе ра жыў у дзя ся тым кла се, ка лі за-
ка хаў ся ў ад на клас ні цу. Не ве даю, 
што яго ў ёй пры ва бі ла. Бо не бы ла 
яна ні пры го жай, ні ра зум най... Ці не 
са мая раз бэ шча ная ў на шым кла се, 
ву чы ла ся праз пень-ка ло ду.

Ён не ўмеў ха ваць па чуц ці, у яго 
ўсё бы ло на тва ры. На ўро ках ва чэй 
з яе не зво дзіў — на ват за тоў сты мі 
лін за мі бы ло від но, якой пя шчо тай 
поў няц ца яго во чы.

А дзяў чы на гэ тая ўспры ня ла яго 
ўва гу як аб ра зу. Яна прос та ўзне -
на ві дзе ла яго! (Тым больш што з 
яе па ча лі па цвель вац ца ад на клас ні-
кі — маў ляў, вось які ў ця бе клас ны 
ка ва лер! Па шан ца ва ла дык па шан-
ца ва ла!) Пра хо дзя чы ка ля яго пар-
 ты, яна маг ла плю нуць яму ў сшы так. 
Бруд най ануч кай, якой мы юць дош-
ку, маг ла пляс нуць яму па тва ры і 
за да во ле на за ра га таць пры гэ тым 

на ўвесь клас. А ён ні як не рэ ага ваў — 
чыр ва неў і маў чаў.

Да сюль не ма гу да ра ваць са бе, 
што я та ды яго не аба ра ні ла. А 

маг ла гэ та зра біць. Не, я не бы ла 
су пер-пу пер аў та ры тэ там у кла се. 
Ві да воч на га лі да ра ў нас уво гу ле не 
бы ло. Прос та з ма ім мер ка ван нем 
лі чы лі ся. І я дак лад на ве даю, што ка-
лі б за га да ла па кі нуць гэ та га хлоп ца 
ў спа коі, ад яго ад ча пі лі ся б. Толь кі 
вось та ды мне не бы ло яго шка да. 
Зу сім. Ні кроп лі. Ён не вы клі каў у 
мя не ні я ка га спа чу ван ня, ад но агі ду 
ды грэб лі васць. Мне, як і ўсім, бы ло 
смеш на, ка лі ў ста лоў цы нех та па цэ-
ліць кат ле тай у яго міс ку з бар шчом. 
Смеш на бы ло гля дзець, як ён аб ці-
рае ру ка вом за пыр ска ны твар...

Дзіў на, але пас ля за кан чэн-
ня шко лы — на пра ця гу двац ца ці 
пя ці га доў! — мы з ім ні вод на га ра зу 
не пе ра сяк лі ся. Хоць яго дом ста іць 
на ад лег лас ці ка ля сот ні мет раў ад 
май го, і паўз гэ ты дом я кож ны дзень 
пра хо джу па не каль кі ра зоў.

З той ад на клас ні цай, у якую ён 
быў за ка ха ны, на шы шля хі так са-
ма ра зы шлі ся ад ра зу пас ля шко лы. 
Праў да, яе мне да во дзіц ца ба чыць 
амаль што дня — у кам па ніі спі тых
му жы коў ля кра мы. Ча сам яна спы няе 
мя не і жа лас лі ва про сіць гро шай — 
заў сё ды ад на і тая ж пес ня: «Вы ру-
чы... вель мі трэ ба... я ж ад дам...»

І вось гэ тым ле там, пра цу ю чы ў пры-
ём най ка мі сіі, я та кі су стрэ ла та го 

хлоп ца. Мы су тык ну лі ся каля вы ха да 
з уні вер сі тэц ка га рэк та ра та. Ён га-
лант на ад чы ніў пе ра да мной дзве ры, 
гля нуў у твар і... па знаў. І так ра дас на 
па ві таў ся, быц цам уба чыў да ра го га 
сяб ра!

Вый шлі з бу дын ка і пры пы ні лі ся 
па гу та рыць. Ён рас ка заў, што даў-
ным-даў но жы ве ў ін шым ра ё не го ра-
да, да ма ці пры яз джае рэд ка. Час цей 

яна ез дзіць да яго — да па ма гае да-
гля даць дзя цей. Іх у яго двое — сын 
і дач ка. Пра цуе ён ва ўні вер сі тэ це. 
У мі ну лым го дзе аба ра ніў док тар-
скую.

Нель га ска заць, што знеш не ён 
моц на змя ніў ся. Та кі ж вы соз ны і 
тоў сты. Толь кі ця пер ён вы гля даў не 
ня ўклюд на, як у пад лет ка выя га ды, 
а прад стаў ні ча ды ім па за нтна. Увесь 
з ся бе рэ спек та бель ны, да гле джа-
ны. Тыя жу дас ныя аку ля ры змя ніў 
на кан такт ныя лін зы. Па ты хаў да ра-
гой пар фу май. Па хва ліў ся да ра гім 
аў та ма бі лем.

Мне страш на ха це ла ся па пра сіць 
у яго пра ба чэн ня за ўсё, што ка лісь ці 
ад бы ва ла ся ў шко ле. Але раз мо ва ў 
нас бы ла та кая лёг кая і пры яз ная, 
што ня ём ка бы ло на ват згад ваць пра 
ко ліш нія па дзеі. Маг чы ма, я прос та 
са пса ва ла б яму на строй на па мі нам 
пра бы лое. Бо ка му пры ем на та кое 
ўспа мі наць?

А пас ля ён па ці ка віў ся, ці не ве даю 
я, як па жы вае тая дзяў чы на — 

тая, у якую ён быў за ка ха ны ў дзя ся-
тым кла се і якая так лю та помс ці ла 

яму за гэ та. І я схлу сі ла. Ска за ла, 
што сто год яе не ба чы ла і ні чо га 
пра яе не ве даю. А што я па він на 
бы ла яму ска заць? Што яна ўшчэнт
спі ла ся? Што хо дзіць бруд ная і па бі-
тая? Бы ло ж бачна, што на ват праз 
двац цаць шэсць га доў пас ля шко лы, 
пас ля ўсіх пры ні жэн няў, якія стры ваў 
ад той дзяў чы ны, ён за ха ваў да яе 
ней кія рэшт кі па чуц цяў. Вось ня хай 
і да лей за хоў вае. Маг чы ма, ён ма-
рыць су стрэць яе ка лі-не будзь. Ма-
рыць, што яна ўба чыць, якім ён стаў, 
і моц на-моц на па шка дуе, што та ды 
ад прэ чы ла яго.

Пас ля той су стрэ чы я доў га ду ма-
ла пра гэ тых два іх. Фан та зі ра ва ла, 
як маг лі б склас ці ся іх лё сы, ка лі б, 
на прык лад, усё пай шло па-ін ша му... 
Уяў ля ла роз ныя ва ры ян ты раз горт-
ван ня жыц цё вых сю жэ таў.

Ра зу мею, якая ня прос тая пра ца 
ў Та го, хто на зі рае за на мі звер ху. 
Столь кі лё саў у Яго ру ках! І пра кож-
ны лёс трэ ба па кла па ціц ца асоб на. 
Ві да воч на, што ша нец Ён дае кож на-
му. Ну, а ўжо як рас па ра дзіц ца гэ тым 
шан цам — на ша аса біс тая спра ва.
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У р о к і , 
ш т о  м ы  в ы н о с і м 

з  д з я ц і н с т в а

«Ма ла досць» дру куе 
на сва іх ста рон ках 
ча ты ры гіс то рый кі 
Ла ды Алей нік, 
а чы та чам «Чыр вон кі» 
пра па нуе дзве? 
Не спра вяд лі ва, 
ска жа це? Ды не, 
прос та «Ма ла досць» 
так са ма ча кае 
«чыр вон каў ска га» 
чы та ча.

Дзяў чын цы бы ло адзі нац цаць га-
доў. І ад ной чы хлоп чык-ад на клас-

нік за пра сіў яе на дзень на ра джэн ня. 
У яго та ды са бра ла ся да во лі вя лі кая 
кам па нія, не дзе пят нац цаць дзя цей. 
Свят ка ван не пра хо дзі ла тра ды цый-
на. Спа чат ку — па чост ка, пры сма кі, 
торт са свеч ка мі, пас ля — гуль ні...

У ква тэ ры хлоп чы ка ме ла ся шмат 
ці ка вых рэ чаў «мар ской тэ ма ты кі» — 
ра ка ві ны, ка ра лы, за су ша ныя эк за-
тыч ныя ры бі ны. А ка ля люст ра ў ка-
лі до ры быў пры ма ца ва ны дэ ка ра тыў-
ны штур вал, на якім ві се лі мат чы ны 
ўпры гож ван ні — роз на ка ля ро выя па-
цер кі ды лан цуж кі... Адзін лан цу жок 
быў з ад мыс ло вым ку ло нам. Хлоп чык 

ска заў, што ку ло ну — бурш ты на вай 
кроп лі з за му ра ва ным уся рэ дзі не па-
вуч ком — больш за ты ся чу га доў.

Дзяў чын ка зня ла лан цу жок, раз-
гле дзе ла, на ся бе пры кі ну ла, ка ля 
люст ра па кру ці ла ся... Дый вяр ну ла 
на ра ней шае мес ца.

А на на ступ ны дзень ма ці гэ та га 
хлоп чы ка прый шла ў шко лу і аб-

ві на ва ці ла дзяў чын ку ў кра дзя жы. 
Спа чат ку вы клі ка ла яе ў ка лі дор і ска-
за ла, што ка лі тая вер не лан цу жок, то 
яна ні ко му пра гэ ты вы па дак не рас-
ка жа. Дзяў чын ка па тлу ма чы ла, што 
ні чо га не бра ла. Та ды ма ці хлоп чы ка 
па га ва ры ла з на стаў ні цай, і дзве да -
рос лыя жан чы ны па ча лі ўшчу ваць 

і па ло хаць школь ні цу ра зам... Пас ля 
на стаў ні ца за вя ла дзяў чын ку ў клас, 
за га да ла стаць каля дош кі і звяр ну-
ла ся да ўсіх вуч няў — маў ляў, на дні 
на ра джэн ня ва ша га сяб ра зда ры ла ся 
зла чын ства... ка лі хтось ці ве дае пра 
гэ та што-не будзь ці неш та ба чыў, ня-
хай шчы ра рас ка жа... бо баць кі хлоп-
чы ка вы клі чуць мі лі цыю, і ўсё бу дзе 
вы свет ле на так ці інакш...

Ні хто не ра зу меў, пра што ідзе 
га вор ка. І дзе ці па ча лі пры гад ваць 
усе зла чын ствы дзяў чын кі, пра якія 
ве да лі.

Леп шая сяб роў ка дзяў чын кі, з 
якой яны ся дзе лі за ад ной пар тай, 
пад ня ла ся і ска за ла:

— Яна з Ся ро жам ца ла ва ла ся!
Ся ро жа па чыр ва неў і крык нуў:
— Мы не ца ла ва лі ся! Яна мне па-

ру шын ку з во ка...
Да га ва рыць ён не змог, бо клас 

вы бух нуў ро га там.
А дру гая ад на клас ні ца гуч на аб-

вяс ці ла:
— Яна ўжо ліф чык но сіць!
Усе із ноў за ра га та лі...
Гэ та пра цяг ва ла ся хві лін пят нац-

цаць. Амаль што веч насць. Аб ві на-
ва чан ні сы па лі ся, як з мяш ка га рох... 
Зга да на бы ло ўсё: у ка го дзяў чын ка 
ад ной чы спі са ла хат няе за дан не, у 
ка го бы ла за ка ха на, што пра ка го 
га ва ры ла.

Пас ля ўро каў на стаў ні ца прый шла 
да дзяў чын кі да моў і па ве да мі ла яе 
баць кам, што іх дач ка ўкра ла за ла тое 
ўпры го жан не і цяпер «трэ ба ду маць, 
як вы хо дзіць з сі ту а цыі». Дзяў чын ка 
гор ка пла ка ла і кля ла ся, што ні чо га 
не бра ла...

На на ступ ны дзень яна не пай шла 
ў шко лу. Паў дня блу ка ла па го ра дзе 
і ду ма ла, як па мер ці — каб хут ка і не 
ба лю ча. Але не пры ду ма ла. А до ма 
яе ча каў чар го вы скан дал — на стаў-
ні ца па зва ні ла баць кам, і пра гул быў 
вы кры ты па га ра чых сля дах, да руй це 
за ка лам бур.

Ве ча рам та го дня ма ці да ла дзяў-
чын цы не каль кі буй ных гра шо-

вых ку пюр і за га да ла за нес ці баць-
кам ад на клас ні ка. Дзяў чын ка із ноў 
пла ка ла і пра сі ла-ма лі ла, каб яе не 
пры му ша лі гэ та га ра біць, бо яна ж 
ні чо га не кра ла, а за нес ці гро шы — 
гэ та зна чыць пры знаць сваю ві ну. 
Але баць кі бы лі ня ўмоль ны мі... І яна 
пай шла, ста ра ючы ся ні пра што не 
ду маць. А ка лі па зва ні ла ў дзве ры і 
пра цяг ну ла ма ці ад на клас ні ка гро-
шы, тая збян тэ жы ла ся і за мі ту сі ла ся. 
За пра сі ла дзяў чын ку ў ква тэ ру, па-
ча ла вой каць ды вы ба чац ца... Урэш-
це па тлу ма чы ла, што лан цу жок ужо 
знай шоў ся.

Хлоп чык, на дні на ра джэн ня яко-
га ўсё ад бы ло ся, паз ней пры знаў ся 

дзяў чын цы, што лан цу жок са праў ды 
быў укра дзе ны іх ад на клас ні цай (на-
ват імя зла чын цы на зваў). На па ло-
хаў шы ся ма гіч на га сло ва «мі лі цыя», 
тая адзі нац ца ці га до вая школь ні ца ва 
ўсім пры зна ла ся і вяр ну ла рэч гас па-
ды ні. А не спра вяд лі ва аб ві на ва ча ная 
дзяў чын ка бы ла рэ абі лі та ва на — на-
стаў ні ца пе рад усім кла сам па пра сі ла 
ў яе пра ба чэн ня.

Але, ня гле дзя чы на тое, што ўсё 
вы свет лі ла ся, дзяў чын цы яшчэ доў га 
ча мусь ці бы ло со рам на. Не вя до ма 
ча му. Паз ней яна знай шла ад каз у 
кні зе ад на го пісь мен ні ка. «Мы ад чу-
ва ем со рам не та му, што ў чымсь ці 
ві на ва ты, а та му, што на ша пры ні-
жэн не ба чаць усе».

У цэ лым жа гэ та гіс то рыя амаль 
не паў плы ва ла на да лей шы лёс 
дзяў чын кі. У яе ду шы не за ста ло ся 
не за гой най ра ны, яна не ачарс цве-
ла, не рас ча ра ва ла ся ў лю дзях і на-
ват не зра бі ла ні я кіх муд рых вы сноў. 
Бо якія там вы сно вы ў адзі нац цаць 
га доў?

...Дзяў чын ка даў но вы рас ла і 
ста ла жан чы най. Яшчэ сто ра зоў у 
жыц ці яна су ты ка ла ся з крыўд ны мі 
аб ві на ва чан ня мі. Але пры ні зіць яе 
мац ней, чым яна бы ла пры ні жа на 
та ды, у пя тым кла се, нель га. Гэ та 
прос та не маг чы ма. На ват не ста-
рай це ся.

Цяж ка быць Бо гам

Пра ад ну дзяў чын ку


